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1) En una carta dirigida a un periódico de Valparaíso se plantea el siguiente argumento para mostrar el desacuerdo con el uso del uniforme escolar: “Es un gastadero de plata en marzo; yo tengo tres hijos y me gaste un dineral”. Comente si existe una racionalidad económica de esta carta del lector; justifique su respuesta.

Esta carta del lector (que a propósito es verdadera) no demuestra racionalidad económica. El lector no está considerando que si no gasta plata en uniformes va a tener que gastar dinero en ropa de calle para que sus hijos vayan al colegio. 

En este caso la comparación adecuada sería cuanto gastaría en ropa de uniforme vs.  ropa de calle para ir al colegio.

La respuesta también se puede plantear en términos de costo de oportunidad. En este caso cabría preguntarse cuál es el costo de oportunidad de gastar recursos en uniformes. Este padre va a tener que comprar ropa común y corriente, con lo que no necesariamente ahorrará dinero.

2) Producto de la crisis asiática la economía chilena desde 1998 se encontró en un proceso en el cual los niveles de producción eran muy inferiores a los observados en periodos anteriores, a pesar de que la dotación de factores productivos no se había reducido ni modificado (entre 1990-1998 Chile creció a tasas de 7,1% y entre 1998-2002 a 2,1%). Luego de unos años la economía volvió a crecer pero no a las tasas de principios de los 90’. Utilizando sus conocimientos de FPP describa el proceso de la economía en este periodo.

Con la crisis asiática la economía chilena se desplazó al interior de la FPP, esto porque existían recursos ociosos, los que no estaban siendo utilizados. Luego de superada la crisis, Chile se ha movido en dirección a la frontera de la FPP. 

3) La elasticidad de la demanda está definida como el cambio porcentual de la cantidad demanda sobre un  cambio porcentual en el precio. Lo bueno es que la elasticidad de la demanda es igual en todos los puntos de la curva de demanda, y por lo tanto a partir de ella podremos recuperar la demanda (es decir, al conocer la elasticidad podemos estimar la demanda).

Falso, la elasticidad de la demanda, particularmente en una demanda lineal,  varía en cada punto de la curva; por lo tanto, no podemos recuperar la curva de demanda a partir de ella, necesitamos saber en que punto es tal elasticidad,  además del intercepto.

NOTA: Alguien puede contestar que existen curvas de demanda de elasticidad constante. (la mitad de los puntos)

4) Según la encuesta del INE, un hogar promedio en Chile gastaba el 10,1% de su presupuesto total en transporte propio (automóviles y bencina). 

Manolo afirma que con el aumento en el precio de los combustibles en el último período, este porcentaje será necesariamente mucho mayor.
La respuesta depende de la elasticidad precio de la demanda por combustible. Si la demanda es precio inelástica, entonces el gasto tiene que haber aumentado con le aumento en precio. Pero, si es elástica, al aumentar el precio la cantidad varia fuertemente y con ello el gasto debe haber bajado.

5) Siempre que dejamos actuar las fuerzas de la oferta y la demanda, la mano invisible empujará hacia un equilibrio con un precio y una cantidad competitivos, donde  se alcanzará el máximo bienestar social

Depende, si en un mercado existen distorsiones por ejemplo un único ofertante o un único consumidor, externalidades, y bienes públicos llevan a una solución subóptima socialmente. Dada estas distorsiones necesitamos la participación del estado.

 6)  Al establecer un precio mínimo al trigo, se protege a los productores agrícolas, se evita que siga disminuyendo la población rural y aumentando la congestión de las ciudades, de modo que la sociedad como un todo se beneficia.

Falso, al imponer un precio mínimo sobre el precio de equilibro se genera un exceso de  oferta y con ello una perdida neta de bienestar social.
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7) Un empresario dueño de una armaduría de autos en Iquique afirmaba lo siguiente: “Es falso que el comercio aumenta el bienestar de la sociedad. Fíjate que producto de la baja de aranceles hoy en día sale más barato armar los autos en Brasil. Esto me está produciendo pérdidas crecientes por lo que tendré que cerrar mi negocio” Comente.

FALSO

El comercio internacional aumenta el comercio de la sociedad como un todo. Sin embargo, existen perdedores y ganadores cuando un país se abre al comercio. Para que todos queden felices se debería transferir parte de las ganancias de los ganadores hacia los perdedores. En el ejemplo anterior, claramente el empresario iquiqueño era un perdedor producto de la apertura: armar autos en Chile es relativamente más caro que en Brasil, por lo que la rebaja de aranceles lleva a una importación “armar autos” y salen perdiendo los productores domésticos de “armar autos”.

8) Un estudiante de economía descubrió algo insólito, que la demanda chilena por helados Bresler tenía pendiente positiva. En efecto, su estudio muestra un cuadro donde se aprecia el consumo de helados Bresler (en unidades) y el precio promedio de los helados Bresler durante los últimos 20 años y se observa una relación positiva entre ambas variables. El estudiante tuvo cuidado de controlar por estacionalidad, para que el resultado no se debiera a que las preferencias habían cambiado. Para ello, el estudiante hizo sus mediciones en el mes enero de todos los años. ¿Qué le parece el resultado de este estudio?

DEFICIENTE

Si bien controló por preferencias (estacionalidad), durante los últimos 20 años el ingreso promedio de la economía chilena ha subido constantemente. Entonces, lo que puede haber ocurrido es que si bien el precio subió, el ingreso de las personas también lo hizo. Siendo el consumo de helado un bien superior, esto implica que la relación positiva encontrada entre precio y cantidad se deba a los cambios en el ingreso. Luego su estudio de ninguna forma invalida la Ley de la Demanda.

9)  ¿Son la radiodifusión y la televisión bienes públicos? ¿Cómo se explica entonces su existencia?; ¿Cómo se explica que exista televisión privada tanto en TV abierta como en TV cable?

La radiodifusión y la televisión (abierta) son bienes públicos, bienes no rivales y no excluyentes. Sin embargo, existe producción privada porque existen otros incentivos de producción, como es el caso del avisaje. 

En el caso de la televisión por cable, la tecnología ha brindado la posibilidad de excluir, y ello explica el desarrollo de canales de cable privados. Este es un bien que ya no es “publico puro”, es no rival, pero excluyente.

10) Si existen retornos constantes a escala, la curva de costos medios es constante (horizontal). 

Si todos los factores se pueden mover y hay retornos constantes a escala, entonces para producir Q unidades, necesito ocupar Q veces las unidades de factores que debería ocuparse para producir una unidad. Luego el costo de producir Q es igual a C(Q)=Q.C(1), por lo tanto el costo medio es constante e igual a C(1).

11) Relacionado con el concepto de Frontera de Posibilidades de Producción (FPP). ¿Qué significa que nada es gratis?, ¿Cuándo sería posible obtener algo gratis, es decir obtener un bien sin renunciar a otro?

En una economía donde los recursos son escasos, y estos son utilizados de manera eficiente, no es posible producir más de un bien, sin sacrificar la producción de otro, esto se relaciona directamente, con la idea de que nada es gratis. Sólo es posible tener más de “algo”, sin renunciar a otra cosa, cuando somos ineficientes, o sea cuando estamos dentro de la FPP
12) Explique y grafique la siguiente situación: “Debido a la disminución en la cosecha de caña de azúcar, el precio del azúcar se elevó, junto a esto se observó una disminución en el precio del té.

Con el supuesto lógico de que el té y el azúcar son bienes complementarios, ante una aumento del precio del azúcar , la DEMANDA por té cae, lo que implica una caída en la cantidad transada y precio del té (ceteris paribus)., más gráfico.

13) El ingreso de turistas argentinos al país se ha visto disminuido en un 40% en comparación con el mes de enero del año pasado. Al mismo tiempo, se observa que el precio de los arriendos en el litoral central ha disminuido significativamente. Frente a esto, una persona argumentaba: “Esta disminución en los precios debe estar aumentando la cantidad demanda de casas de veraneo, porque yo entiendo que la demanda de mercado tiene pendiente negativa. Sin embargo, las estadísticas dicen que el número de casas arrendadas ha bajado notoriamente en comparación con el año pasado. Esto me hace pensar que la teoría económica no es capaz de predecir en forma acertada lo que sucede en la realidad” ¿Qué le contestaría Ud. a esta persona? Grafique.
Lo que sucede es que se ha provocado un cambio en la Demanda, la cual se ha contraído por razones que no se especifican. La contracción efectivamente hace caer tanto la cantidad transada, como el precio del bien. Pero la demanda sigue teniendo, pendiente negativa y por ende cumple con la Ley de Demanda.

14) En caso de un monopolio que es capaz de discriminar entre dos mercados, la posibilidad de arbitraje le quita todo el poder monopólico a esta empresa y la deja funcionando como en competencia perfecta.

RESP: Falso. Pues si existe la posibilidad de arbitraje, esto solo quiere decir que el monopolio no es capaz de discriminar entre mercados, entonces solo debe considerar la demanda de manera agregada. Pero el monopolio y sigue siendo tal, solo que cobraría el mismo precio monopólico en ambos mercados, a diferencia del caso discriminador donde cobraría precios monopólicos distintos en cada mercado. El precio monopólico que termina cobrando de todas formas será mayor al competitivo.

15) Las fábricas de cemento son monopolios regionales. Si dos de estas fábricas (claramente en distintas regiones) tienen la misma función de costos, entonces, la cantidad producida y el precio al que se vende es el mismo para ambas regiones.

RESP: Falso. La cantidad a producir debe ser la que iguale IMg con el CMg y luego el precio estará dado por la curva de demanda, el único caso que la afirmación seria verdadera es cuando la función de demanda es la misma para ambas regiones, pero si es distinta entonces el resultado también lo será. El monopolio maximiza su utilidad sujeto a la curva de demanda. Si una empresa monopólica fija el precio, la cantidad transada en el mercado estará determinada por los consumidores y de manera inversa, si el monopolio fija la cantidad a producir, es la demanda quien fija el precio.

16) Explique el concepto de monopolio natural, grafique sus curvas de costo medio y costo marginal y señale que problemas enfrenta el gobierno para fijar una tarifa igual al costo marginal en este mercado.

RESP: Una empresa es un monopolio si es la única que vende un producto y si éste no tiene sustitutos cercanos. Esta situación puede generarse por varias razones, se habla de monopolio natural cuando una única empresa puede producir un bien (o servicio) a un costo menor que 2 dos o más empresas (si la misma cantidad fuera producida por más de una empresa el costo de producir esa cantidad sería más elevado en comparación al costo de producir esa misma cantidad en la empresa monopólica). Esto ocurre cuando hay economías de escala.
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Como los costos medios son decrecientes, el costo marginal siempre es inferior al costo medio total, por lo tanto si el gobierno obliga a un precio igual al costo marginal, el precio será inferior al costo total medio y el monopolio tendría pérdidas.

16) El uso de abrigos de piel se ha vuelto muy controversial en la actualidad debido al daño que generan al medio ambiente, por lo tanto su consumo puede considerarse

una externalidad negativa. Por lo mismo, el gobierno ha decidido poner un impuesto

a su consumo y de esa forma cumplir varios objetivos (i) reducir su consumo y la pérdida social asociada a la externalidad; y (ii) extraer mayores recursos a la gente más rica (es decir, que sean los consumidores ricos quienes paguen el impuesto).

Respuesta: Como el consumo de abrigos de piel genera una externalidad negativa, entonces efectivamente el impuesto logrará reducir el costo social, pues al poner un impuesto el consumo se verá reducido hasta el óptimo social (siempre y cuando el impuesto sea el adecuado), sin embargo, como los abrigos son un bien de lujo, su demanda es bastante elástica, por lo tanto el impuesto será financiado principalmente por los productores y no por los consumidores, con lo que no se cumplirá el objetivo de extraerle recursos a los ricos (ver dibujo)
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17) En un cierto país la telefonía fija es considerada un bien de tremenda importancia, por lo mismo, el gobierno ha impuesto un precio máximo para su venta (PM por minuto). El gobierno sabe que para las fiestas de fin de año la gente aumenta de manera especial el número de llamadas que realiza, por lo mismo decidió dar un subsidio a la producción (a las compañías telefónicas) para que aumenten la producción. Sin embargo, el sistema telefónico –que funcionaba adecuadamente en equilibrio, previo a las fiestas de fin de año y previo al subsidio- posteriormente colapsó (las líneas telefónicas se saturaron). Explique qué sucedió. 

Respuesta: Al haber un precio máximo existe el riesgo de que exista un exceso de oferta.

Antes de fin de año el mercado estaba en equilibrio debido a que el precio de mercado era inferior a PM. Lo que ocurrió es que a pesar del subsidio a la producción, la expansión de la curva de oferta no alcanzó a compensar la expansión de la demanda que llevó el equilibrio de mercado por sobre el precio máximo generando un exceso de demanda, o sea, un colapso de las líneas.
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18) Comente gráficamente: Si se compara la situación de una economía autárquica (cerrada al comercio internacional) vs. Una economía abierta al comercio internacional, se observa que el caso con comercio genera un excedente social mayor. Por lo – por cualquier razón está imposibilitado de abrirse al comercio internacional, lo mejor que puede hacer es fijar el precio interno igual al precio mundial y así obtener un mayor excedente social.

Respuesta: Falso, pues si el país no se abre al comercio, lo que estará haciendo al imponer el precio mundial es fijar el precio doméstico fuera del precio de equilibrio, lo que generará un exceso de oferta o de demanda. En ningún caso el bienestar social aumentará, por el contrario se reducirá.

19) El gerente de una empresa de alarma se declara preocupado ya que el aumento en la demanda por alarmas, debido a la mayor delincuencia, provocaría un aumento en el precio de las alarmas que podría llevar a una disminución de la cantidad demandada. ¿Qué le parece este análisis? Ilustre su respuesta gráficamente.

RESP: Malo. El aumento de precio de las alarmas se debe al aumento de la demanda, por tanto, dada la oferta, la cantidad demandada y el precio suben. NO hay nada que temer, ya que el alza en precio no se debe a una traslado de la oferta hacia la izquierda, lo cual hubiera significado un aumento en el precio y una disminución en la cantidad demandada.

20) Un problema en poner impuestos es que siempre se perjudica al que lo paga. Por ejemplo el IVA lo paga por completo el consumidor, siendo este un ejemplo de que los impuestos son terriblemente injustos.

Falso, ya que un concepto es quien paga el impuesto administrativamente y otro concepto es la incidencia del impuesto esta incidencia recae según las elasticidades oferta y demanda de los bienes.

21) ¿Cuál es el costo de  oportunidad de aumentar la producción, si la economía es ineficiente? Ilustre su respuesta gráficamente.

R: Si la economía es ineficiente (sus producciones no se encuentran en la FPP) aumentar la producción de un bien x no significará disminuir la producción de otro bien y, luego el costo de oportunidad será cero. Otra forma de decir lo mismo es, si la economía es ineficiente no es necesario sacrificar (utilizar) mayores recursos para aumentar la producción
22) Explique qué determina que la oferta de la industria de largo plazo tenga pendiente infinitamente elástica, y señale en qué nivel de precios se debería ubicar esta oferta.

RESP: Lo típico que explica la oferta de la industria en el largo plazo infinitamente elástica, es la libre entrada y salida de empresas, pues si tenemos que en un comienzo se está en equilibrio, al aumentar la demanda por el producto, hace que suba el precio del mismo, por ende las empresas existentes estarán obteniendo beneficios económicos, razón por la cual entrarán otras empresas a este mercado, lo que hará que el precio del producto vaya disminuyendo, al igual que las utilidades de las empresas, esto irá ocurriendo hasta que los beneficios desaparezcan (al mismo precio inicial), por ende la oferta de largo plazo será infinitamente elástica. El nivel de precios será en el mínimo de los costos medios totales.

23) Dibuje una curva de costos totales medios típica. ¿Qué segmento presenta economías de escala y qué segmento deseconomías de escala?, ¿A qué podrían deberse las economías o deseconomías de escala?, puede dar ejemplos para aclarar su respuesta.

Respuesta: La curva de costos tiene forma de U, en la parte descendente se tienen economías de escala (costo total medio disminuye a medida que aumenta la producción. La parte ascendente corresponde a las deseconomías de escalas. Las economías de escala suelen aparecer cuando al aumentar la producción los trabajadores se especializan, se vuelven más hábiles en sus respestivas tareas que son desarrolladas de mejor manera. La deseconomías se pueden explicar porque al seguir aumentando la producción se producen problemas de coordinación inherentes a las grandes organizaciones.

24) Francisca le comenta a su papá. El problema de la existencia de un monopolio se arreglaría fácilmente, lo único que se necesita es que los dueños de la empresa repartan parte o totalmente sus utilidades entre los consumidores que se ven perjudicados. Para ilustrar su respuesta muestre en dos gráficos las utilidades del monopolio y el costo social del monopolio, asumiendo curvas con pendientes normales.

Resp: Falso, como el monopolio cobra un precio superior al costo marginal, los consumidores perjudicados son aquellos que están dispuestos a pagar un precio entre el costo marginal y el precio, pues no logran acceder al bien. Esto es justamente la ineficiencia que genera el monopolio. El problema que esa pérdida social es IRRECUPERABLE, incluso si se repartieran las ganancias del monopolio, no es posible “cubrir o compensar” el triángulo de la pérdida social (gráficamente es muy claro)
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25) La elasticidad-precio cruzada indica el grado de sustitución entre dos bienes. Por lo tanto, la elasticidad precio-cruzada del pisco con la Coca-cola siempre será baja.

La primera parte es verdadera. Sin embargo, la Coca-cola y el pisco suelen ser (según dicen) complementos más que sustitutos. Por lo tanto, la elasticidad precio cruzada sería negativa y alta en valor absoluto.

Si el alumno asume que pisco y Coca-cola son sustitutos (por ejemplo, para alguien que no toma alcohol), entonces la segunda parte es verdadera también. 

26) Si el costo anual de estudiar una carrera en la universidad es igual al costo anual de estudiar en un postgrado, ¿Por qué la mayoría de los estudiantes no sigue estudiando después de titularse?. 

Porque el costo de estudiar un postgrado no es sólo es costo del arancel, si no que también incluye el costo de dejar de percibir un salario equivalente al de un profesional. Esto hace que el costo de oportunidad se incremente (los costos deberán compararse con los ingresos futuros derivados del postgrado).

27)  No se entiende el porqué de las campañas masivas del gobierno en contra del cigarrillo, si con un aumento en el impuesto específico al tabaco debería bastar para desincentivar su consumo. Grafique.

Falso. Al ser la demanda altamente inelástica, un impuesto no reduce el consumo ostensiblemente.

Es más eficaz una contracción de la demanda en ese caso (campañas contra el cigarro).

28) Un alumno le comentaba a otro mientras estudiaba economía: “Cuando la educación sea gratuita, la podremos considerar como un bien público”. Comente.
Falso, Pues que un bien sea gratuito no implica que el bien cumpla con las condiciones de bien público que son que no exista rivalidad en el consumo y que sea excluible.

Entonces, para que sea verdadero, basta también que el alumno asuma que, dada la alta cobertura del sistema educacional (o cualquier otra buena razón), la educación es no rival en el consumo (cada cual podría estudiar si quisiera).

29) El Estado debe necesariamente intervenir en la economía cuando el mercado no es capaz de entregar una asignación eficiente de recursos, debido a fallas como externalidades, bienes públicos o mercados incompletos. Comente

El alumno también puede contestar argumentando que muchas fallas se solucionan entregando derechos de propiedad, como lo explica Coase, en este caso el no es necesaria la intervención estatal. Pero si el mercado es incapaz de asignar eficientemente los recursos, puede intervenir.

Sin embargo, se requiere una condición de suficiencia, relativa a la existencia de fallas de Estado (burocracia y captura o rent-seeking).

Es decir, puede que se intente solucionar algo que funciona mal (mercado y sus fallas), con algo que funcione peor (estado y sus fallas). Hay que evaluar cuál opción es la más favorable, lo que equivale a tener en cuenta fallas de mercado y fallas de estado al mismo tiempo.

30) La empresa de calzados CATE esta pasando una muy mala situación. De hecho Carolina, su dueña, está pensando seriamente en cerrar la firma. El otro día conversando con George, el junior de la firma, ella le comentó: “cuando los ingresos no alcancen para cubrir más allá de nuestros costos variables, entonces cerraremos”. Comente la racionalidad de Carolina.

Efectivamente, la condición de cierre se da cuando los ingresos no alcanzan a cubrir los costos variables. La afirmación es racional (¡!).

Acá lo importante es que el alumno diferencie “cierre” (temporal, corto plazo) de “salida”(abandono, largo plazo). El cierre se produce porque no se alcanzan a cubrir los costos variables (los fijos igual hay que cubrirlo en el corto plazo), 

31) Una forma de solucionar la ineficiencia del monopolio desde el punto de vista social sería aplicarle un impuesto a la producción.

Falso. Un impuesto a la producción desplaza la curva de CMg hacia la izquierda. Con ello se reduce aún más la cantidad ofrecida por el monopolio y la ineficiencia aumenta.

Gráficamente:
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32) Una forma de solucionar las externalidades es asignar los derechos de producción y permitir que se transen. Quién sea el dueño al principio no tiene ninguna importancia desde el punto de vista de la eficiencia ni de la equidad.

Falso. No tiene importancia desde el punto de vista de la eficiencia, porque el teorema de Coase garantiza que la asignación fiscal será la misma (y optima) independiente del dueño inicial de los derechos. Si tiene implicancias de equidad: el dueño inicial podrá vender los derechos y generar una mayor riqueza
33) El equilibrio de largo plazo de una industria competitiva requiere que el excedente del productor sea cero, de lo contrario existirían beneficios extraordinarios que atraerían nuevas empresas al mercado.

FALSO

El equilibrio se produce donde P=CMg=CMeMin. Esto implica que no hay utililiades

Sin embargo, si hay excedente del productor porque este corresponde a la suma para todas las unidades producidas de la diferencia entre el precio y el Cmg.

34) Si una empresa tiene rendimientos crecientes a escala siempre incurrirá en pérdidas al producir.

FALSO

No siempre, depende si estamos en un mercado competitivo o monopóliico. 

En el primer caso, Sí incurre en pérdidas ya que en el segmento de rendimientos creciente, los costos medios y marginales son decrecientes, y el costo marginal va por debajo del costo mediol. Como la empresa maximiza utilidades donde P=CMg, el P es menor al costo medio total e incurre en pérdidas. 

En el segundo caso  No se incurre en pérdidas ya que el monopolista opera en el segmento de rendimientos crecientes y obtiene ganancias. Como enfrenta una curva de demanda, el monopolista maximiza utilidades donde IMg=CMg, pero cobre un P=IMe. Este P es mayor al CMeT.

36) Si nuestro país es peor en la producción de todos los bienes debido a que tiene mayores costos, entonces no tiene sentido tratar de comerciar con el resto del mundo porque no tendríamos nada que vender.

FALSO

El país gana como un  todo exportando aquellos bienes donde tienen ventajas comparativas e importando aquellos bienes donde no las tiene.

37) Dado que los vehículos que utilizan gasolina producen contaminación ambiental y que ésta es proporcional a su consumo, conviene establecer un impuesto a la bencina vendida en el Gran Santiago durante los meses de invierno, para así reducir la contaminación.
FALSO (DEPENDE de la elasticidad)

SI la demanda por bencina es inelástica, luego un impuesto genera recaudación pero no afecta significativamente la cantidad demandada de bencina. (graficar).

38)  Un monopolista discriminador producirá una pérdida de bienestar mayor que un monopolista que no discrimina

DEPENDE

En el caso de discriminación perfecta o de primer grado, se llega al resultado competitivo. Luego, no hay pérdida de bienestar en este caso.

En el caso de discriminación de tercer grado, va a depender de si al discriminar aumenta o disminuye la cantidad total producida por el monopolista. En caso de aumentar, disminuye la pérdida de bienestar; en caso de disminuir, aumenta la pérdida de bienestar.

39) Diego, un joven feo y pobre pero de buen corazón, está enamorado de Valentina y la corteja. Felipe, un hombre perverso y adinerado también la corteja y le ofrece un auto valorado en $19.000.000 y  una casa valorada en $350.000.000.

A Valentina le agrada que Diego sepa hacer sopaipillas y valora esto en $4.000.000 y le molesta el olor de Felipe, perjuicio que ella valora en $30.000.000, además Diego hace un par de años le regaló un super ocho a Valentina que ella valoró en $34.000. Considere que Valentina no tiene ningún amor por Felipe. Valentina, que ama a Diego, lo elige sin dudar:

¿En cuánto diría usted que es lo mínimo que Valentina valora su amor con Diego si ella es racional en su decisión?

R: Lo mínimo en que Valentina valora el amor de Diego es la diferencia entre los beneficios y perjuicios que obtiene de Felipe menos los beneficios que obtiene de Diego. Es decir: 350+19-30-4= $335.000.000; el super ocho es un beneficio hundido por lo que no se debe considerar en este análisis.

40) Un país que se encuentra inicialmente sobre su FPP, produce papas y televisores. Debido una catástrofe energética se dañan las maquinas de dos fábricas de televisores, las cuales deben cerrar generando desempleo. Luego de un tiempo una de las empresas repara sus maquinas y vuelve a contratar a sus empleados, mientras que la otra no es capaz de producir nuevamente y sus empleados deben ser contratados por los productores de papas.

Para esta economía, describa la evolución de la FPP y determine, para cada evento, si la producción del país es eficiente.

R: Al fallar las maquinas se contrae la FPP, simultáneamente el desempleo generado sitúa la producción en un nivel ineficiente (al interior de la nueva FPP). Cuando la fabrica reabre y los trabajadores desempleados son contratados por productores de papas y televisores la FPP se expande y la producción alcanza un nivel eficiente. Cabe destacar que por la pérdida de una fábrica de televisores no se alcanza la FPP inicial

41)  María argumenta “A mediados de mi primer año en la universidad, me he dado cuenta que derecho no es para mí, la verdad es que yo debería haber estudiado ingeniería, sin embargo, existen dos razones para terminar el año en derecho: (1) ya pague el arancel anual y compre los libros (2) los beneficios de seguir estudiando derecho son positivos, aunque no muy altos. En consecuencia, corresponde que siga este año en Derecho”. Dolores (hermana de María) argumenta que el análisis de su hermana es incorrecto e incompleto. Comente si la afirmación es verdadera falsa o incierta.

R: El costo del arancel anual es hundido por lo que no debe considerarse en el análisis, los libros se pueden vender a mitad de precio (50% costo hundido, 50% recursos liberados por dejar la carrera). Lo único relevante es comparar el beneficio de terminar el año en derecho (que sabemos son positivos) con los costos respectivos (uso alternativo de su tiempo). María debe elegir la opción que tenga mayores beneficios para ella. No es posible concluir si María debe seguir o no con derecho, pero si, que el análisis que ella hace es incorrecto pues considera costos que están hundidos e incompleto debido a que no considera el uso alternativo de su tiempo.

42) Hace un mes Jorge compró un Peugeot 206 en $12.000. Ayer se enteró de que el Toyota Yaris Sport (Full Equipo) ha sido puesto en oferta la semana pasada (“¡sólo por dos semanas!”): si antes costaba $16.000, ahora cuesta $14.200. “Si hubiese sabido antes que venía esta oferta, hubiese esperado para comprar el Yaris”, se lamenta Jorge. Un amigo oportunista le ofrece comprar “ahora  ya” su Peugeot en $ 10.000. Si Jorge es racional, ¿debe aceptar la oferta de su amigo, o conservar su Peugeot?
R: Del enunciado vemos que Jorge valora mas el Yaris que el Peugeot, pero lo relevante para saber la decisión racional que debería tomar Jorge es cuanto más valora el Yaris por sobre el Peugeot. Como el precio que pago por el Peugeot es de 12.000, y en ese momento el Yaris costaba 16.000, y NO quiso el Yaris, sabemos que su valoración extra por el Yaris es menor a 4.000, la diferencia entre precio Peugeot y precio Yaris, porque o si no habría comprado el Yaris. Ahora bien, en caso de que vendiera el Peugeot ahora, lo vendería a 10.000 y tendría que comprar el Yaris a 14.200  (oferta), es decir, tendría que pagar 4.200 pesos extra para tener el Yaris. Pero, como vemos, ese valor a pagar extra es mayor que 4.000, por lo que si no quiso comprar el Yaris cuando la  diferencia de precio era 4.000, menos debería querer comprarlo ahora que la diferencia a pagar es de 4.200, dado que su valoración extra por el Yaris sabemos que es menor que 4.000. Lo racional es quedarse con el Peugeot.

43) El desodorante Ala brava es un bien de lujo, pero a la vez es sustituto de la colonia Huelo a ores, la cual presenta un mayor consumo dentro de la población. Eso sí, ambas fragancias son generalmente combinadas con el shampoo Calvito sabrosón. Por lo tanto, se puede afirmar que la elasticidad-precio cruzada entre Ala brava y Calvito sabrosón es mayor que la de Ala brava y Huelo a ores.
La elasticidad-precio cruzada solo nos indica el grado de sustitución entre los bienes. Esta debería ser positiva para Ala brava y Huelo a flores, ya que son fragancias sustitutas, y ser negativa entre cualquiera de estas dos con el shampoo, ya que son complementarios. Por otro lado, podemos decir que la elasticidad-ingreso en el caso del desodorante es mayor que 1. Podríamos suponer que el shampoo es un bien necesario, por lo que su elasticidad ingreso está entre cero y uno, y, aunque no nos dicen cómo varía el consumo de Huelo a flores ante cambios en el ingreso, si suponemos que la mayoría de la población compra dicha colonia pero a medida que aumenten sus ingresos se cambiarán al desodorante, la elasticidad ingreso sería menor que cero.

44) Suponga un bien llamado “Injeniería Civil" y que su precio es reflejado de buena forma por el arancel de la carrera. En estas condiciones, si bajara el precio de este bien, habría mayor demanda, es decir, la curva de demanda se expande, lo que hace elevar la cantidad de equilibrio y sube el precio nuevamente. Entonces, el arancel no es rebajado simplemente por el bien de los alumnos: no quieren que los alumnos antiguos terminen pagando un

arancel mayor por culpa de los nuevos.
Nada que ver. Es cierto que una expansión de la demanda eleva el precio y la cantidad de equilibrio, pero una disminución del precio no conlleva una expansión de la demanda, sino un movimiento a lo largo de esta! Este es el argumento mas incorrecto que se puede haber leído para justificar que no se baje el arancel.

45) José es un candidato a asumir la presidencia del Banco Central de un país muy lejano. Actualmente él es el vicepresidente del banco, cargo que valora en $10, recibiendo un sueldo de $20. El presidente, en cambio, recibe un sueldo de $30.  

A José le atrae mucho la idea de asumir la presidencia, cargo que valora en $20, sin embargo, sabe que si asume el cargo de presidente ya no tendrá tiempo para realizar clases en la universidad, lo que le da un sueldo de $1, y tampoco para hacer deporte, por lo que no podrá usar las zapatillas de correr que le costaron $5. 

Si suponemos que José es racional y que el valor de mercado de sus zapatillas usadas es $1, ¿Le conviene tomar el cargo de presidente del Banco Central de su país?
 R: 

Beneficios= 20+30+1, en el supuesto de que vende sus zapatillas (que es la mejor opción que tiene, si no las vende sus costos aumentan en $1 pues es un costo de oportunidad. Esto también estaría bueno, en cuyo caso los beneficios= 50 y los costos= 42, Esta opción  depende de los supuestos).

Costos=20+10+1

Beneficios-Costos=51-31=20 ( Le conviene ser presidente.

Ojo: no pueden poner como costo el valor de compra de las zapatillas pues es un costo hundido, si lo hacen 1.5 puntos menos al tiro.

Ejercicios

1) Una empresa  monopólica tiene dos fábricas, cuyos costos vienen dados por:

Fábrica 1: C1(Q1)= 10(Q1)2
Fábrica 2: C2(Q2)= 20(Q2)2
La empresa se enfrenta a la siguiente curva de demanda:

P=700 -5Q

a. Calcule la producción total que maximiza los beneficios de la empresa y el precio, ¿Cuánto se produce en cada fábrica?

b. Calcule la cantidad y precio que maximiza el bienestar social.

c. Suponga que los costos laborales aumentan en la fábrica 1 y no en la 2. ¿Cómo se debería ajustar la empresa (por ejemplo, subir, bajar o no alterar) la producción de la fábrica 1?

RESP.:

a. Aquí NO hay que decir que sólo producirá la fábrica con menores costos, pues hay que ir viendo marginalmente en dónde es más barato producir. Para resolver, planteamos la maximización de utilidades.

Max P(Q)x(Q1+Q2) – C1(Q1) –C2(Q2)

Max (700-5(Q1+Q2)) (Q1+Q2) - 10(Q1)2 - 20(Q2)2
Las CPO, vienen de derivar con respecto a Q1y Q2 e igualar a cero, esto nos da dos ecuaciones:

Con respecto a Q1: 700 – 10(Q1) -  10(Q2) = 20(Q1)

Con respecto a Q2: 700 – 10(Q1) -  10(Q2) = 40(Q2)
Despejando se obtiene: Q1=20, Q2=10, Qtotal=30 y reemplazando en la curva de demanda, el precio es P=550.

b. Para calcular el óptimo social, igualamos costo marginal con precio (como si fuera competencia con P dado):

Max Px(Q1+Q2) – C1(Q1) –C2(Q2)

CPO con respecto a Q1: P=20Q1
CPO con respecto a Q2: P=40Q2

Vale decir, la “oferta agregada” QTotal= Q1 + Q2= P/20 +P/40=3P/40. Intersectamos esta ecuación con la ecuación de demanda: P=700 -5Q
Despejando: Q= 24,7 , P= 329, Q1=16,45 y Q2=8,3 

c. La empresa debería reducir la cantidad producida en la fábrica 1.

2) El lago Titirilquén es de libre acceso para los pescado. El costo de enviar un bote a pescar es r> 0. Si b es el número de botes en el lago, f(b) es la cantidad total de peces capturados (entonces, f(b)/b es la cantidad de pescados por bote). El precio unitario del pescado es p=1, dado exógenamente. Suponiendo que:

f(b)=2.b1/2

a) Encuentre el número de botes que sacará al lago cada pescador si hay libre entrada en esta industria.

El número de botes de equilibrio es el que implica cero beneficios para todos los pescadores entrantes. Por ende, éste está determinado por:

f(b)/b-r=0

b= 4/r2

b) Si ahora es el Estado quién elige el número de botes que podrá ingresar al lago, caracterice el número de botes eficientes.

R: El beneficio total de la industria es B(b)= f(b) –rb

Maximizando con respecto a b: b*=1/r2

c) Compare sus resultados, explique por qué se produce está diferencia (específicamente explique cual es problema económico presente) y cómo podría solucionarla. Fundamente su respuesta.
R: La cantidad que pesca individualmente un pescador es mayor que la socialmente óptima, esto se produce pues estamos frente a un problema de propiedad común donde la pesca es un bien rival (si alguien pesca un pez, otro ya no lo puede hacer), pero no es excluible (pues el ingreso de un bote más no impedí que otro bote también ingrese al mar)

3) El mercado de un bien cualquiera posee sólo firmas idénticas, y la función de costos de Largo Plazo de cada una es la siguiente: 
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a) ¿Cuál es el equilibrio de Largo Plazo? ¿Cuántas firmas están dentro del mercado? (5 puntos)

A Largo Plazo las firmas producen con utilidades nulas, en el mínimo de los costos medios, por lo que se tendrá lo siguiente: 
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b) ¿Si el gobierno cobra un impuesto t=4 a la producción, cómo varia el equilibrio, el número de firmas y cuánto produce cada una? (5 puntos)

Sabemos que la oferta de largo es infinitamente elástica, por lo que el impuesto es traspasado completamente a los consumidores, luego estos verán el antiguo precio más el impuesto t, es decir:
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Por lo que baja la cantidad tranzada, el precio (para las firmas) se mantiene y salen firmas de la industria, pues el tamaño óptimo de cada planta (q) no varía).  

c) Sin considerar el impuesto de la parte b). ¿Qué ocurre con el equilibrio y número de firmas si la demanda cambia a Q(p)=270-6p?  (5 puntos)
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Principalmente se expande la demanda por lo que entrarán más firmas al mercado, el precio de largo plazo será el mismo, y se tranzará una mayor cantidad del bien.

d) Suponga que entra una nueva firma al mercado con una función de costos W(q), cuya tecnología es más eficiente que la existente, pero permite una cantidad limitada de producción. En el caso que sólo la nueva firma pudiera acceder a ella. Indique que pasará en este mercado en los siguientes dos casos:

i) La máxima cantidad que se puede producir con esta nueva tecnología es menor que la cantidad total demandada. (2,5 puntos)
En este caso, coexisten productores heterogéneos; empresas con la nueva y la vieja tecnología. La empresa que cuente con la nueva tecnología tendrá utilidades, pues cobrará el precio de mercado; el mismo precio que las empresas con tecnología mas vieja.

ii) La máxima cantidad que se puede producir con esta nueva tecnología es mayor que la cantidad total demandada. (2,5 puntos)
En este caso la empresa que cuenta con la nueva tecnología pasará a ser un monopolio pues podrá producir a un precio menor que las otras firmas que estaban en el mercado, haciéndolas quebrar. 

4) Considere un país llamado “Aquí todos bailan”, donde una firma está dispuesta a producir bufandas a través de la siguiente curva de oferta:

Px = 2X

Por otro lado la demanda de mercado estaría compuesta por: X = 90 – Px

(a) (4 puntos) Encuentre el equilibrio correspondiente. Grafique.

Igualando oferta con demanda se tiene:

Px/2= 90-Px

Px= 180-2Px

3Px=180

Px= 60 (2 puntos)

X= 30 (2 puntos)

(b) ( 7 puntos) Si el gobierno decide poner un impuesto de 20 pesos por unidad, muestre el nuevo equilibrio de mercado. Muestre los cambios en producción, los cambios en excedente de los consumidores producto de este impuesto y la perdida de bienestar social. Grafique.

Pd-T = Po

90-X -20=2X

70=3X

23.3=X (1 punto)

Pd= 90-23.3=66.7 (1 punto)

Po= 2*23.3=46.6 (1 punto)

Excedente del consumidor inicial: (90-60)*30/2=450

Excedente del consumidor expost: (90-66.7)*23.3/2=271.45

Cambio en el excedente del consumidor = 178.55 (2 puntos)

Excedente del productor inicial: 60*30/2= 900

Excedente del productor expost: 46.6*23.3/2=542.89

Cambio en el excedente del productor: 357.11

P.N.B.S= (20*6.7) /2= 67 ( 1 punto)
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Amarillo: perdida de bienestar social.

Calipso: Recaudación Fiscal

Verde: excedente del consumidor ex post medida

Rosado: excedente del productor ex post medida.

Gráfico (1 punto)

(c) ( 7 puntos) El país ha decidido abrirse al mercado internacional, donde el precio internacional sería de 40 pesos cada bufanda. Suponga para esta pregunta que no existe el impuesto de (b), y que el costo de transacción, es decir impuesto y costo de transporte es de 8 pesos por unidad. Calcule el nuevo equilibrio.  Encuentre los excedentes, la recaudación y la perdida de bienestar. Grafique.

Cantidad ofrecida:

48=2X

24= X

Cantidad Demandada:

X= 90-48

X= 42

Cantidad importada: 42-24= 18

equilibrio (2 puntos)

La recaudación fiscal es 18*8=144(1 punto)

El excedente del consumidor: (90-48)*42/2=882(1 punto)

El excedente del productor: 24*48/2=576 (1 punto)

P.N.B.S= (24-20)*8/2+ (50-42)*8/2= 16 + 32 =48 (1 punto)
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Amarillo: perdida de bienestar social.

Calipso: Recaudación Fiscal

Verde: excedente del consumidor 

Rosado: excedente del productor 

Gráfico (1 puntos) 

(d) (7 puntos) Suponga ahora que el costo marginal social es distinto al costo marginal privado que se estipula en el enunciado producto de una externalidad negativa en la producción de bufandas. El costo marginal social es, por lo tanto 50% mayor al costo marginal privado. Calcule el óptimo social para este caso. ¿Cómo solucionaría esta externalidad? Cuantifique y grafique. Grafique.

Oferta privada: Px=2X

Oferta social: Px=3X

Optimo social: ( 3 puntos)

3X= 90-X

4X=90

X= 22.5

Px = 67,5

Cómo hay una externalidad negativa se debe poner un impuesto (1 punto)  igual al monto de la externalidad, en este caso: T = 67,5- 45 =22,5 (2 puntos)
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Grafico (1 punto)

 5) Ejercicio bienes públicos

(a) ( 2 puntos)¿Qué caracteriza a un bien público?

Es un bien no rival (el consumo de un ciudadano no impide el consumo de otro ciudadano) y no excluyente (todos pueden tener acceso a los partidos políticos).

(b) ( 4 puntos) Suponga que en Lechilandia existen 900 habitantes, de los cuales 300 están dispuestos a pagar $100 al año para que exista el partido romántico y nada para que existe el partido racional; 300 están dispuestos a pagar $200 al año para que exista el partido racional y nada para que exista el partido romántico; y los restantes 300 no están ni ahí con la política (es decir, no están dispuestos a pagar nada). Si los gastos anuales para que funcione un partido político son de $30.000, ¿Cuántos partidos políticos debieran existir? ¿Por qué?

Deberían existir ambos partidos ya que la valoración social de ambos es mayor o igual al costo de funcionamiento de los partidos:

· Partido romántico se valora en $30.000 y cuesta que funcione $30.000

· Partido racional se valora en $60.000 y cuesta que funcione $30.000

(c) ( 3 puntos) ¿Cómo explicaría Ud., usando un argumento económico, el por qué los partidarios del partido racional valoran más la existencia del partido que los del partido romántico?
La valoración de un bien viene dada por los beneficios que el consumo de ese bien conlleva. En este caso, los partidarios del partido racional pueden tener beneficios no sólo derivados de sentirse perteneciente a un grupo de piensa igual que él, sino que también de las posibilidades futuras de trabajo si es que el partido racional llega al poder (favoritismo político).

(d) ( 3 puntos) Se observa que en Lechilandia sólo existe el partido romántico, pese a que la valoración social de de este partido es menor que la valoración social del partido racional ¿Cómo explica Ud. este fenómeno?

 Porque existe el problema del parásito o free rider. Es decir, existen personas que valoran el bien, pero que no quieren pagar por él esperando que las demás personas así lo hagan. Luego, cuando se provea el bien público el “parásito” hará usufructo de él sin haber pagado. Sin embargo, si el problema de los “parásitos” se extiende a varias personas, puede suceder que si bien la valoración social sea mayor que el costo social, el bien no se provea porque muchos deciden no pagar esperando que los otros lo hagan. En el caso anterior, el problema del free rider es cero para el partido romántico; en tanto que para el partido racional es de tal envergadura (más de la mitad de las personas que son partidarias de este partido no pagan: 150*200=30.000) que lleva a lo no existencia de este partido.

(e) ( 3 puntos) ¿Hay cabida para una intervención del Estado en este mercado? ¿Por qué?
Un fundamento para que el Estado provea financiamiento a los partidos políticos es que la existencia de partidos políticos es considerada un bien público. En efecto, los partidos políticos y una sana competencia entre ellos son pilares fundamentales para un buen funcionamiento de la democracia.

En este caso, la valoración social anual de cada partido es mayor que el costo de funcionamiento anual, por lo que ambos partidos debieran existir. Para que esto suceda, dado el problema del free rider, el Estado debe financiarlos.

6) Un país en vías de desarrollo inicialmente esta sobre su FPP. Este país produce solo dos bienes, telas y vino. Discuta gráficamente como varía la curva de FPP y analizando los cambios de producción y eficiencia.
i) Se produce desempleo en ambas industrias, la del vino y la de telas.

R: La FPP no cambia y se pasa de un punto eficiente a uno ineficiente (punto rojo), ya que se dejan de utilizar todos los recursos (insumos) de la economía.
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ii) Se produce una retirada en masa de gente extranjera que residía en el país.

R: La línea roja muestra la situación final. Esto pasa dado que hay salida de mano de obra (insumos) del país ( La FPP cambia y se sigue en un punto eficiente.
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iii) Los gobiernos de países desarrollados regalan 100 unidades de telas al país.

R: Solo se corre la FPP en 100. Se sigue en un punto eficiente.
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iv) Trabajadores de la industria de telas  han migrado a la industria del vino.

R: La FPP no varía y se sigue en un punto eficiente, esto dado que en ningún caso disminuyen los recursos (trabajo) de la economía, solo hay una reasignación. O sea, nos movemos dentro de la curva.

v) El gobierno decide poner un subsidio a las empresas de los dos sectores si invierten en maquinarias modernas de producción.

R: Esto incentiva a los productores a comprar nuevas maquinarias, por lo que aumentará la tecnología en ambos sectores  ( la FPP se mueve hacia afuera y se sigue en un punto eficiente.
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vi) En un mismo instante se produce un shock negativo al sector de telas  y un shock positivo al sector de vinos, lo que causa empeoramiento y mejorías de las tecnologías respectivas.

R: La FPP cambia por cambios tecnológicos. El punto final sigue siendo eficiente. 
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vii) El país vecino deja de mandar gas natural, por lo que las maquinas de las empresas de ambos sectores dejan de funcionar.

R: Dos posibles soluciones.

1) Si asumieron que el gas hace funcionar las maquinarias. Esto asegura que varias maquinas dejarán de funcionar, por lo que no se estarán usando todos los recursos (en este caso maquinarias). Esto hace que la FPP no se mueva y se llegue a un punto ineficiente (igual efecto en el caso que se produce desempleo en la economía)

[image: image21.png]Vinos

Telas




2) Si asumieron que el gas es un insumo para la producción. Dado esto, los insumos totales de la economía disminuyeron, lo que moverá la FPP y el punto final es eficiente.
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Criterio: Cada punto, se le pedía 2 cosas. Movimientos de la FPP y si el punto final era eficiente o no. Nada más.

7)  En el país de Voucherlandia funciona un mercado educacional. Las escuelas (empresas), que se comportan de un modo competitivo, producen el bien “educación M” (que es un bien homogéneo y privado - excluible y no rival -). La demanda por “educación M” al año está dada por la siguiente ecuación:
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donde,
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: cantidad demandada de educación al mes, en unidades/mes.

P: precio de la educación (monto/unidad).

Y: disposición a pagar (mensual) por educación = $30,000 al mes
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En este mercado, la cantidad ofrecida de educación al año está dada por la siguiente ecuación:
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donde,
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Q

: cantidad ofrecida de educación al mes, en unidades/mes.

N: número de escuelas en el mercado = $5,000 al mes
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a) (5puntos) Suponga que este mercado se encuentra inicialmente en equilibrio de corto y largo plazo, y la cantidad demandada por el mercado es abastecida por las 5,000 escuelas idénticas que producen y venden educación. Calcule precio y cantidad de equilibrio en el mercado, y también cuánto produce cada escuela.
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b) (5puntos) Suponga que, producto de una reforma que genera el bien sustituto “educación PS” por lo que la disposición a pagar por “educación M” disminuye a $20.000/mes. Después de ajustarse el mercado, (en el largo plazo) existen 2000 escuelas que producen “educación M”. Calcule precio y cantidad de equilibrio en el mercado, y también cuánto produce cada escuela en el largo plazo

[image: image35.emf]
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Para esta parte dar puntaje completo por el largo plazo.

c)(5puntos) Grafique los equilibrios de corto y largo plazo y la transición        correspondiente.

Hay que graficar lo anterior. Dar 3 puntos por el corto plazo y 2 por el grafico.

8) En el entorno al equilibrio de mercado de un bien la elasticidad precio de la oferta es 2 y la de la demanda es –4. 

a)  Si el gobierno decide intervenir en dicho mercado para fijar un precio de un 1,5% más alto que el equilibrio de mercado inicial, determine la cantidad del bien que el gobierno deberá comprar. Exprese  la cantidad, como porcentaje de la cantidad inicial de equilibrio Q0.
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Respuesta: La cantidad Q2–Q1  (ver gráfico) corresponde a la cantidad que el gobierno debe comprar para que los precios suban en un 1,5%.

La elasticidad de la demanda corresponde al porcentaje que varía cantidad demandada cuando el precio sube en un 1%.

Luego: elasticidad de la demanda
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O sea la cantidad demandada cae en un 6% si los precios suben un 1,5%. Corresponde a Q0-Q1 en el gráfico.

Por otro lado, la elasticidad de la oferta es el porcentaje que varía la cantidad ofertada cuando el precio sube en un 1%

Luego: elasticidad de la oferta
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Luego la cantidad ofertada cae en un 3% si los precios suben un 1,5%, lo que corresponde a Q2-Q0 en el gráfico.

Por lo tanto, la cantidad total que debe comprar el gobierno (como porcentaje de la producción actual) es de un 9%. 

b)  Mostrar gráficamente cuánto deberá comprar el gobierno si la demanda es perfectamente elástica.

Respuesta: Si la demanda es perfectamente elástica, los consumidores sólo están dispuestos a pagar un precio P0. Luego para hacer subir los precios, el gobierno tendría que comprar todo lo que estén dispuestos a ofrecer los productores (Q2). Ver gráfico.
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c)  Mostrar gráficamente cuánto deberá comprar el gobierno si la demanda es perfectamente inelástica.
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Respuesta: En este caso, los consumidores están dispuestos a pagar el precio que sea por la cantidad Q0, luego el Gobierno no tendría que comprar nada, bastaría con decirle a los productores que cobren un 1,5% más (lo cual no les molestaría) y los consumidores seguirían consumiendo Q0.

9)  Loreto es dueña de la industria de apuntes del país de Indulandia. Ella  conoce toda la materia de todos los ramos, por lo que el costo de hacer un apunte es de $50 por unidad sin ningún costo fijo. Dada la tecnología disponible, es imposible producir más de 30 unidades en este país.

La demanda por apuntes viene dada por Q=90-P. Loreto tiene derechos de autora, por lo que los apuntes no se copian ni se revenden.

Bajo los supuestos de Competencia Perfecta:

a) Encuentre el equilibrio y las utilidades de Loreto. Grafique. 

Respuesta: 

La función de costos de hacer q apuntes es C(q)=50*q 

La Función de Oferta de apuntes viene dada por: P=Cmg=50

La Función de Demanda por apuntes viene dada por: Q=90-P

En principio podría creerse que el equilibro está en Q=40 y P=50. 

Sin embargo, La firma produce un máximo de 30 apuntes, por lo que el equilibrio está dado por: Q=30 y P=60.  
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Las Utilidades U=P*Q – C(Q)=300   

El dueño de la maquina fotocopiadora (dueño de toda la tecnología de Indulandia) decide chantajear a Loreto y su industria de apuntes, amenazando con no respetar los derechos de autora si ella no le paga una cantidad $10 por cada unidad VENDIDA. Si Loreto accede a pagar el chantaje: 

b) ¿Cuál es el equilibrio bajo estas nuevas condiciones? Grafique.  

Respuesta: 

Los Costos Marginales aumentan en 10$, por lo tanto P=60 es la curva de oferta. La demanda es la misma de antes. El equilibrio se alcanza en P=60 y Q=30. 
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c) ¿Cuánto es lo máximo por unidad que Loreto está dispuesta a pagar al dueño de la fotocopiadora para que el no deje reproducir el apunte a otros alumnos, es decir, para que se respeten los derechos de autora? 

Respuesta:

Loreto quiere determinar t, tal que sus Utilidades sean positivas:

C(Q)=50*q + t*q
Cmg= 50+t
P=Cmg  (condición de primer orden)
P=50+t
Q=90 – 50 – t=40-t

Utilidades >=0 por lo tanto: 
U= P*Q-C(Q)= (50+t)*(40-t)-( (50+t)(40-t) – t*(40-t)>=0 

t*(40-t)>=0
40>=t. 
Por lo tanto, Loreto está dispuesta a pagar hasta 40 $ por cada unidad al dueño de la fotocopiadora para que él respete los derechos de autor.  Obs: Si P=40, Loreto no produce nada.

10) 
[image: image39.png]Las siguientes ecuaciones ilustran la oferta y demanda por tomates en Santiago de Chile.
(1) — Q1 = 600— 4P

(2) — Q2= 56P — 120
cantidad.

donde P = precio y Q

a) ;Cuil es la funcién de oferta y cudl es la de demanda?
RESPUESTA

La ecuacién (1) corresponde a la demanda, pues depende negativamente del precio, mientras
(2) es la oferta, con pendiente positiva.

b) Determine el precio v la cantidad que equilibran el mercado de tomates en Santiago.
RESPUESTA
En equilibrio, la cantidad demandada y ofrecida son iguales. Por tanto,

Q1= Q2% 600 4P = 56P — 120 = P

Reemplazando en (1), se tiene que Q° = 552
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)

Tomando como referencia la situacién de equilibrio, ;Cundo se producird un exceso en la

cantidad ofrecida (abundancia)? ;Y cuando se dard escasez o exceso de demanda?

RESPUESTA

Para cualguier precio mayor que 12 se producird abundancia. Es decir, la cantidad ofrecida
serd magor a la cantidad demandada. Esto puede suceder, por cjemplo, por la imposicion de
un precio minimo. Por otro lado, si el precio es ahora menor al de equilibrio, s dard un exceso
de demanda. La cantidad demandada serd superior a la ofrecida, consistente con la nocidn
de escasez. (Se recomienda como cjercicio darse cualguier par de precios: Prscases < Pe
Pabundacia > P. de forma de comprobar niimerica y grdficamente lo anterior. )

Un cientifico ha encontrado la forma de clonar lechugas, cuyo precio baja de manera impor-
tante. Producto de lo anterior, la demanda de tomates baja a la mitad. ; Qué sucede ahora
en relacién al equilibrio original?

RESPUESTA

Se asumen que las lechugas son sustitutos de los tomates. Por tanto, una baja en el precio de
ellas hard caer la demanda en ¢l mercado de tomates:

Q) =0,5Q, =300 2P
Para encontrar la nueva situacidn de equilibrio, basta con

O, =0y





 EMBED PBrush  [image: image41.png]Luego,
300 — 2P = 56P — 120

= P a7
= Q" x 26

Es decir, en relacién a la situacion de equilibrio (sin lechugas mds baratas), tanto el precio
como la cantidad bajan. Esto es similar a una contraccién de la demanda. Se recomienda
graficar.




Conceptos Varios

1. Afirmación normativa: una conclusión sobre si algo es bueno o malo.

2. Afirmación positiva: una hipótesis contrastable sobre una relación de causa y efecto.

3. Beneficio: la diferencia entre los ingresos y los costos. 

4. Beneficio Económico: ingreso menos coste económico.

5. Beneficio marginal: la variación del beneficio que obtiene una empresa por vender una unidad más de producto.

6. Bien Giffen: un artículo al que una reducción de su precio hace que disminuya la cantidad demandada del mismo.

7. Bien inferior: un artículo del que se demanda menos a medida que aumenta la renta.

8. Bien normal: un artículo del que se demanda lo mismo o más cuando aumenta la renta.

9. Complementarios perfectos: bienes que el consumidor sólo esta interesado en consumir en proporciones fijas.

10. Corto plazo: un periodo de tiempo tan breve que al menos un factor de producción no puede variarse en la práctica.

11. Coste (coste total, CT): la suma del coste variable y del coste fijo de una empresa. (CT = CV + CF).

12. Coste de oportunidad (coste económico): el valor del mejor uso alternativo de un recurso.

13. Costo fijo (CF): un gasto de la producción que no varía con el nivel de producción.

14. Costo hundido: un gasto que no se puede recuperar.

15. Coste Marginal (CMg): la cantidad por la que el coste de una empresa varía se la empresa fabrica una unidad mas de producto.

16. Coste privado: el coste de producción, sin incluir las externalidades.

17. Coste social: el coste privado más el costo de los perjuicios de las externalidades.

18. Coste variable: un gasto de producción que varía con la cantidad de producción fabricada.

19. Curva de demanda: la cantidad demandada a cada precio posible, manteniendo constantes los demás factores que incluyen sobre las compras.

20. Curva de indiferencia: el conjunto de todas las combinaciones de bienes que el consumidor considera que son igual de deseables.

21. Curva de oferta: la cantidad ofertada a cada precio posible, manteniendo constantes los demás factores que afectan a las decisiones de oferta de la empresa.

22. Deseconomías de escala: propiedad de una función de costes por la que el coste medio de producción aumenta cuando aumenta la producción.

23. Discriminación de precios: practica en la que una empresa cobra a los consumidores distintos precios por el mismo bien.

24. Discriminación perfecta de precios (discriminación de precios de primer grado): situación en la que una empresa vende cada unidad a la cantidad máxima que cualquier consumidor está dispuesto a pagar por el bien, de forma que los precios son distintos en función de los consumidores y un consumidor dado puede pagar m¶as por algunas unidades que otros.

25. Economías de escala: propiedad de una función de costes por la que el coste medio de producción disminuye a medida que aumenta la producción.

26. Efecto renta (efecto ingreso): la variación de la cantidad que demanda un consumidor del bien debido a una variación de su renta, manteniendo constantes los precios.

27. Efecto sustitución: la variación de la cantidad de un bien que demanda un consumidor cuando varía el precio del bien, manteniendo todos los demás precios y la utilidad del consumidor constantes.

28. Elasticidad: el cambio porcentual de una variable en respuesta a determinado cambio porcentual de otra variable.

29. Elasticidad precio cruzada de la demanda: el cambio porcentual de la cantidad demandada en respuesta a determinado cambio porcentual del precio de otro bien.

30. Elasticidad precio de la demanda (elasticidad de la demanda "): la variación porcentual de la cantidad demandada en respuesta a determinada variación porcentual del precio.

31. Elasticidad precio de la oferta (elasticidad de la oferta): la variación porcentual de la cantidad ofertada en respuesta a determinada variación porcentual del precio.

32. Elasticidad renta de la demanda (elasticidad renta): el cambio porcentual de la cantidad demandada en respuesta a determinada variación porcentual de la renta.

33. Equilibrio: situación en la que nadie quiere cambiar su comportamiento.

34. Excedente del consumidor (EC): la diferencia monetaria entre lo que est¶a dispuesto a pagar un consumidor por la cantidad del bien adquirida y lo que el bien cuesta realmente.

35. Excedente del productor (EP): la diferencia entre la cantidad por la que se vende un bien y la cantidad mínima necesaria a la que el vendedor a la que el vendedor estaría dispuesto a producir el bien.

36. Exceso de demanda: la cantidad en que la cantidad demandada supera a la cantidad ofertada a determinado precio.

37. Exceso de oferta: la cantidad en que la cantidad ofertada supera a la cantidad demandada a determinado precio.

38. Externalidad: el efecto directo de las acciones de una persona o empresa sobre el bienestar de otra persona o la capacidad productiva de otra empresa sin que sea un efecto indirecto producido por la variación de los precios.

39. Fallo de Mercado: producción o consumo ineficiente debido, a menudo, a que el precio es mayor que el coste marginal.

40. Función de utilidad: la relación entre los valores de la utilidad y toda combinación posible de bienes.

41. Incidencia de un impuesto sobre los consumidores: la parte del impuesto que recae sobre los consumidores.

42. Ingreso marginal (IMg): la variación del ingreso que obtiene una empresa por vender una unidad más de producto.

43. Largo plazo: un periodo lo suficientemente largo como para variar todos los factores productivos.

44. Ley de demanda: los consumidores demandan más de un bien cuanto menor es su precio, manteniendo constantes los gustos, los precios de los demás bienes, y los demás factores que influyen sobre el consumo.

45. Mapa de indiferencia (mapa de preferencias): un conjunto completo de curvas de indiferencia que resume los gustos o preferencias de un consumidor.

46. Mercado: un mecanismo de intercambio que permite a que los compradores intercambien con los vendedores.

47. Microeconomía: el estudio de cómo los individuos y las empresas consiguen estar en la mejor situación posible en un mundo de escasez, y las consecuencias de esas decisiones individuales para los mercados y para toda la economía.

48. Monopolio: el único proveedor de un bien para el que no hay un sustituto cercano.

49. Monopolio Natural: situación en la que una empresa puede fabricar la producción total del mercado a un coste menor del que incurrirían varias empresas.

50. Monopsonio: el único comprador de un bien en determinado mercado.

51. Poder de mercado: la capacidad de una empresa para cobrar un precio superior al coste marginal y obtener un beneficio positivo.

52. Producción eficiente (eficiencia tecnológica): situación en la que el nivel de producción actual no puede obtenerse con menos factores productivos, dados el conocimiento sobre la tecnología y la organización de la producción.

53. Productividad marginal del trabajo (PMgL): la variación de la producción total, 
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54. Progreso técnico: un avance en el conocimiento que permite fabricar m¶as producción con la misma cantidad de factores productivos.

55. Recta presupuestaria (restricción presupuestario): los conjuntos de bienes que se pueden comprar si todo el presupuesto se gasta en esos bienes a unos precios dados.

56. Relación marginal de sustitución (RMS): la cantidad máxima de un bien que sacrificaría un consumidor para obtener una unidad más de otro bien.

57. Relación marginal de sustitución técnica: el número de unidades adicional de un factor productivo necesarias para sustituir una unidad de otro factor productivo permitiendo a la empresa mantener constante su nivel de producción.

58. Relación (o tasa) marginal de transformación (RMT): la elección que impone el mercado al consumidor en términos de la cantidad de un bien a la que debe renunciar un consumidor para obtener más de otro bien.

59. Rendimientos constantes a escala: propiedad de una función de producción por la que, si aumenta la utilización de todos los factores productivos en un determinado porcentaje, la producción aumentará en el mismo porcentaje.

60. Rendimientos crecientes a escala: propiedad de una función de producción por la que la producción aumenta más que proporcionalmente ante un incremento igual de todos los factores productivos.

61. Rendimientos decrecientes a escala: propiedad de una función de producción por la que la producción aumenta menos que proporcionalmente ante un incremento del mismo porcentaje de todos los factores productivos.

62. Renta económica: un pago al propietario de un factor productivo por encima del mínimo necesario para que se oferte el factor.
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